

罗德里： 90后金球第一人



罗德里(中)率领曼城取得英超四连冠



罗德里获评2024欧洲杯最佳球员 本版图片据新华社

快写人物

CHARACTER SKETCHER

在“梅罗时代”彻底落幕之后，斩获90后金球第一人的，是他——罗德里。

北京时间10月29日凌晨，2024金球奖颁奖典礼在巴黎举行，西班牙国家队、曼城俱乐部球员罗德里荣膺国际足坛年度最高个人奖项——金球奖。

出乎很多人的预料，曾经被认为是“断档一代”的90后球员，由罗德里打破了这个“宿命”。

现代快报/现代+记者 王卫



扫码看视频



罗德里领取2024金球奖

对于看球少的球迷来说，罗德里或许并不是一个如雷贯耳的名字。他不如上一代的梅西、C罗那样人尽皆知，甚至不如下一代的哈兰德、维尼修斯、贝林厄姆更具知名度。

1996年的夏天，罗德里出生在全世界最著名的“足球城”之一马德里。与无数马德里的孩子一样，罗德里早早接触足球，10岁就加入马哈达翁达闪电足球俱乐部的青训营，这是一支西班牙低级别球队。一年后，表现亮眼的罗德里转入马德里竞技

在比利亚雷亚尔打出名堂后，马竞“后悔了”，2018年，马竞将罗德里签回球队，把他打造成球队的主力中场球员。

不过，罗德里的辉煌成就并不在马竞，而在曼城。

罗德里回到马竞仅仅过了一年，曼城就触发了他高达6260万英镑的买断条款，这是当时曼城支

今年，罗德里能够摘得金球奖，得益于他在俱乐部和国家队近乎完美的表现。

金球奖以赛季为评选周期，具体到本届的评判时间，是2023年8月1日至2024年7月31日。综合考量球员三个方面，简单来说就是个人表现、团队荣誉和精神风貌。

在与之对应的2023—2024赛季，罗德里作为后腰为曼城各项赛事出场50次，取得了9粒进球和14次助攻，帮助曼城实现了英超四连冠。整个赛季，罗德里出场的比赛只输掉了一场，个人的出场不败纪录达到了74场。

罗德里斩获金球奖，既在情理之中，又在意料之外。

最近两个月以来，金球奖的“矛头”都指向另一个人——皇马前锋维尼修斯。虽然金球奖已经取消了提前拍照环节（其实也就是提前通知球员获奖），但近几年基本上都是“谁谁获奖，最终就是谁获奖”。

然而今年，金球奖的结果来了个大反转，这在历年金球奖评选中还属首次。

对比罗德里和维尼修斯，两人在团队荣誉上都有“硬成绩”，罗德里是欧洲杯和英超冠军，维尼修斯是欧冠和

起步

足球俱乐部青训营，这是一支常年能够抗衡皇马和巴萨的西甲劲旅，罗德里的天赋崭露头角。

十分遗憾的是，2013年，罗德里17岁时，马竞以罗德里“缺少身体力量”为由，将其送走。在西甲甚至整个欧洲联赛，马竞是最讲究身体对抗和拼抢的球队，几乎没有之一。没办法，身处皇马和巴萨两支豪门球队之间，马竞必须用这种对抗来弥补差距。

17岁，正值职业生涯最关键的时期，罗德里来到西甲比利亚雷亚

尔的梯队，在这里，他获得了出场机会。2015年2月7日，罗德里第一次为比利亚雷亚尔B队出战，在西班牙乙二级联赛中对阵皇家西班牙人B队。

2015—2016赛季，罗德里被提拔到一线队，他的一线队首秀是2015年12月17日国王杯对阵韦斯卡的比赛，他的西甲联赛首秀则是在2016年4月17日客场对阵巴列卡诺。到了2017—2018赛季，罗德里已经成为比利亚雷亚尔的固定首发球员。

辉煌

付转会费的新纪录，罗德里再次签下了一份为期五年的合同。

这五年的时间，让罗德里成长为一代“中场大师”，并斩获金球奖。

罗德里技术全面且稳定，是目前世界上攻守转换最快的中场之一，传球能力也是一绝。在曼城，罗德里遇到了全世界最会调教中

场的主帅瓜迪奥拉，互相成就之间，两人斩获了无数荣誉。

从2021年到2024年，罗德里带领曼城在竞争最为残酷的英超联赛，斩获史无前例的四连冠。2023年，曼城斩获队史首座欧冠奖杯，罗德里在下半场67分钟的一脚远射，为曼城取得胜利，并成为欧洲冠军联赛当季最佳球员。

摘奖

把时间线放得更长，罗德里的个人不败纪录长达19个月。在这19个月里，罗德里在曼城拿下两个英超冠军、一个欧冠冠军、一个足总杯冠军、一个欧洲超级杯冠军，以及一个世俱杯冠军。

在西班牙国家队，罗德里作为中场核心帮助球队赢得了2024欧洲杯冠军，他本人也凭借稳健的表现当选了这届欧洲杯赛事的最佳球员。在欧洲杯和英超联赛，罗德里都入选了最佳阵容。

罗德里在2023年也曾入围金球奖候选，最终排名第五，今年是他个人第二次入围金球奖候选，最

终他如愿捧起奖杯。由于在不久前对阵阿森纳的比赛中遭遇膝盖重伤，罗德里已经提前告别了2024—2025赛季，他不得不架着双拐来到颁奖典礼现场。

在获得本届金球奖之后，罗德里成了曼城队史首位金球奖得主，同时也是英超时代的第三位金球奖得主，上一位获得金球奖的英超球员还是2008年的C罗。罗德里也是迪斯蒂法诺和路易斯·苏亚雷斯后第三位获得金球奖的西班牙球员，上一位金球奖得主苏亚雷斯获奖已经是在遥远的1960年，距今长达64年。

意外

西甲冠军。考虑到今年是国家队大赛年，欧洲杯和美洲杯并行，罗德里的欧洲杯冠军荣誉显然要比维尼修斯率领巴西在美洲杯止步八强要耀眼得多。

说是意外，还有一个原因，那就是罗德里作为中场球员，击败了前锋维尼修斯。在金球奖这样的个人奖项评选中，团队荣誉固然重要，但个人表现仍然是排在第一位的，进球多的前锋显然更容易出彩。在过去将近20年的金球奖评选中，也仅仅只有莫德里奇一名中场斩获金球，其余全部被前锋垄断。

而说到团队荣誉，今年斩获欧洲杯、欧冠和西甲的卡瓦哈尔，更是无人能敌。无奈的是，卡瓦哈尔的位置更加靠后，后卫斩获金球

奖，还要追溯到2006年的卡纳瓦罗。

罗德里的获奖，还意外地让“断档的90后一代”，重新站上了最顶峰。

2005年，罗纳尔迪尼奥成为首位获得金球奖的80后球员。自2007年以来，金球奖被卡卡、C罗、梅西、莫德里奇、本泽马等80后球员垄断了长达16届。其间，内马尔、德布劳内、姆巴佩等90后球员屡屡遭到“压制”。如果没有“梅罗”，内马尔、姆巴佩等人的国家队和俱乐部荣誉，早就足够换一座金球。

不幸的是，“内马尔们”的辉煌遇上了顶级的“梅罗二人转”，幸运的是，罗德里的辉煌，是在“梅罗时代”彻底落幕之后。